



(存密) 閱讀人同人内外本處專供本刊  
紙類新聞為第一類登記政郵經中華

# 自力更生

## 爲今後交通建設之前提

公權

(節錄對大部及附屬機關赴中央訓練團受訓人員訓詞)

自我國全面抗戰發生，本部亦輾轉遷渝，原意不擬久駐，每日期望我國抗戰勝利，早日返京，故當初僅租房屋兩幢，勉強應付，惟時間較久，感覺甚多不便。因改變方針，認為無永久之設備，與永久之信念，不足以建設永久之秩序，故本部為適應長期抗戰，樹立久遠之基礎計，因而添置設備。建造飯廳，以及舉辦新連協進社俱樂部等，以謀同人公私生活之安全，故今日歡迎諸位，本人不禁發生無限感觸，中央若無建國永久之計，不致使諸位來此受訓，現中央召集諸位不遠千里而來，相信諸位也定有感觸，最淺顯者至少有二種：（一）藉此可對戰時行都作一巡禮，俾明瞭現在重慶為如何機構；（二）參觀部內一切佈置，是否可以使在外各同人引為安心。須知不但諸位有此感觸，即本人亦無日不以此交繫於心，吾人知長期抗戰，自非短期內所能結束，本部亦須有長期之建設與佈置，同時另一觀念，以為抗戰可以早日勝利，則一切越永能應付目前為已足，不必計及久遠，故本人經過一番心中考慮之結果，對於交通方面，乃決定一種肆應之方法，即一方面因時利導，應付抗戰需要，一方面積極添置設備，以作長久建設之計。

建立長期抗戰之建設，與應付目前之建設不同，但是路電郵航之本身事業，決非僅求應付目前為已足，而必須同時設計成為長期建設之工作，例如鐵路之建設，不能因為應付目前，而將鐵路線縮短為三分之一，或三分之二，以節省財力人力。電報亦不能因為應付軍事需要，而將線路減短或減少。各項交通

### 目要期本

自力更生為今後交通建設之前提	公權
機車廠會計部份工作概況	
貴陽至華北返紀程（續完）	效蘇
公路消極防空要則	
檢查所施行細則	
戰時運輸警戒辦法	
統一管理公運機關車輛辦法	

國立九三學園書館

工作既不能因軍事急需，而將數量減短或減少，其工作進行，又絕不能與平時相同，因戰時交通建設，若須求如平時相同，則一切標準必須提高，現在軍事需要孔亟，限期迫切，經費人力，兩感困窘，對於公路只求能通行即可，對於社會上一切公用需要，只求勉強對付，已甚滿足。故在此抗戰時期，一應設施，自不能求其十全十美。（中略）

後方建設所需之器材物資，各方需用甚殷，此等器材物資之遷移，無不賴於交通，故現有各種交通工具，均儘量擴大其運輸量，使能供應大量裝載，加速流通。猶憶漢口撤退以前，各方所存舊料尚多，足可應付目前需要，同時不但須應付目前需要，並須注意應付長期建設之用。而社會秩序之有賴於交通得以維持者，亦復不少，故今後交通工作，日益艱難，任務日益重大，但衡以現在實際情形，亦只能做到應付社會目前要求而已，對於平時需要，雖仍難作到，但必盡力之所達，逐漸推進。所謂平時需要，即是以中國自己之力量，建設自己之交通。過去我國路電郵航

各政，類由外人所創，組織經營，皆由外人處治，材料亦由外國訂購，史實斑斑，人所共知，今後全國上下，均須自力更生，方有出路。交通方面必須用中國自己人民，自己物料，自己款項，以完成我國獨立自主之交通任務，並使其效率與昔日者相同，甚或過之，此乃本部今後努力最大之目標。

本人前長鐵道部時，最初即著重於債務之整理，目的在使財政先行獨立，然後推至於人事材料等之獨立與自給，當時人人具有同樣之自信力，斷定不久之將來，中國自己之交通，定然建設完成，但整理債務之工作將底完成時，抗戰已起，原來期望之目標，暫時未能進行，近三年來之努力，只求應付目前，結果尙能符合社會之需要，對於人民物資之疏遠，均能盡力因應，此因為本部之聊自慰藉，亦為各同仁努力之結果使然。希望抗戰完成後，仍能恢復本部原定之目標，繼續求其實效。現在雖在抗戰期中，本部除應付軍事及社會需要外，仍有百分之四十精力着重於建設工作，以期逐步奠定基礎，作為將來工作中心之準備。

## 機車廠會計部份工作概況

一、會計性質

二十九年七月一日

二、工作分配

(一) 機車廠會計依會計法之規定，乃附屬單位會計之分會計，而本處為國家事業機關，本廠乃企業組織，故其會計，具有獨立性質。

(二) 本廠包含兩種性質之會計組織，製造及修理乃工廠會計，運輸隊乃公路運輸會計，此兩者為確切表顯及發揮便利效能起見，皆應用成本會計原理。

夫有相當完密之會計組織，乃有準確數字之產生；欲組織完

(三) 機車廠修製兩部成本之計算，除可直接分配者外，間接費用，按照經驗及事實，採百分率分攤法。夫成本會計之繁細，盡人而知，矧在本廠修製品類鉅千，則會計手續之複雜，蓋尤甚焉。

會計，須求人手之支配裕如，茲將本廠各種會計計算方式，及預計應需工作人員之分配，略述如次：

(一) 成本計算為求數字之正確；如材料單價之分析，工資每小時之計算，均算至小數以後五位。

(二) 又工人工作之分攤最小限度亦算至四分之一小時。

(三) 為求效率正確迅速，每一材料均分類編號，每一工人均編有工號，每一定製物品定修機件均編一工作命令單號數。

(四) 技工分戶工資登記簿，包括領班技工助手藝徒廠伙，以每一工號為一戶，登記各該工人每日工作情況，按各命令單號分別以小時單位計算，如伸工則記入伸工欄，請假則記入請假欄，曠工則記入曠工欄，其他空襲時間，伸扣工資，登記詳細，一目瞭然，包工工資並同樣記載。

(五) 在製品成本單，以每一工作命令單號數為一戶，登記直接人工之工號，小時數工資數，直接材料之領單號數，材料編號，名稱，數量，單位，總值，暨分攤之間接費用綜成本之大成，為成本帳之主要帳簿。

(六) 人工時間計算法：

$$\frac{\text{間接費用總額}}{\text{直接人工總計小時數}} \times \text{每一在製品直接人工小時數} = \text{每一在}$$

製品應分攤之間接費用

(七) 本廠製造部份工人每月平均以二百人計算，每人每日平均以作三種命令單，每日即須記六百筆帳，如遇空襲，每一工人即須記一空襲時間，即須增加二百筆帳，其他如發電機損壞，工人公傷時，須增加數十筆百餘筆帳。

### 三、兼辦事項

(一) 查各工廠機關材料部份之材料帳，往往與會計部份之

材料帳不相融合，錯誤叢生，癥結所在，多由於材料部份僅注重在數量之記載，對於單價及總值，較為忽視，以致雙方帳目時有差數發生，難于清結。本廠成立之初，會計方面即致全力於此，務期材料股與會計股之料帳，有如一氣呵成。蓋本廠製造，保修及運輸各部份，俱應用成本會計，苟不求其真正單價及總值，不能惟成本不易核計，亦無由顯示會計之正確性。以本廠材料之處理，係先由材料股將原好單據（如點收單，領料單，調撥單，退料單，售料單，盈虧及損失報告等）。送至會計股逐一查核，填齊單價，再行登帳，按核算平均單價，每以總值之準確，須求至小數五六位之多，以免有絲毫之參差。故料帳單價之重要，有不容忽視者在。至材料之收發，每日另填日報，可供核對；如三月一日起至五月十七日止之材料日報及發料日報，均由會計股代製，每月月底又製材料收存對照表。關於材料收發結存之數量既便查考，而料帳之金額已少參差不齊之病；即有錯誤，亦易查核，然在會計方面，已增加不少手續，而且下辦理期項工作者，計佔二個半職員之數。

(二) 本廠員司技工等共約有五百餘人，所有員工動態，悉由會計股登記於人事卡片。至薪資之發給，係按照前川桂局機械廠員司每月一次，技工每月二次發給之例，每屆應發薪餉之期，由會計股根據卡片及所簽記之伸工及獎金罰金，並按製造，保修，運務各部份分別填製薪餉表，每月計有六次之多，又因核算成本之關係，關於技工工資係按每小時計算編製，手續複雜，已可想而知。以上原非會計範圍以內之事，然因便於薪餉之查核，成本之

計算，故亦樂爲之，斯項工作現佔本股兩個職員之數。

#### 四、人事情形

查本廠雖於三月一日成立，但實際係於三月十五日後，方始派員到廠工作，當時會計股僅有胡良忠，沈翊鵬，任傑三員，即行開始接洽中運公司應行移交事項，幾經商洽，至四月底方經着手接收整理，除日常應有工作外，共商討工作程序及計劃記帳辦法。但其時任傑因奔父喪，請假兩旬，雖已由中運公司移交于君一員，惟工作方面異常繁忙。嗣後陸續增派葛，許，章，陳，鄧五員，俱係在四月下旬及五月間先後到職，各員俱已支配職務，仍覺繁忙不堪，不敷應用，此人事方面之大概情形也。

#### 五、未來計劃

按本廠會計，係於三月一日接收開始，而事實上本廠係三月十五日組合，需以會計人員之陸續集合，更遲此一二月有奇，且須整理中運公司移交帳目，及創辦時期關係，故開始數月之會計報告，不免稍遲，業經督率助理各員，漏夜趕辦，期在十月以後達到一個月後結帳之目的，茲將趕辦各月結帳時期表列次：

帳務月份	結帳時期	帳務月份	結帳時期
三月份	七月廿五日	四月份	八月十五日
五月份	八月卅一日	六月份	九月十五日
七月份	九月三十日		
九月份	十月卅一日	八月份	十月十五日

### 貴陽金華往返紀程（續）效蘇

十九日上午五時許買桂林至柳北站普通快車火車票，票價三等四元一角五分，七時開，由桂林往柳州火車，先由北站開至南衡陽。是日因天雨車慢，下午六時始抵柳州北站，當雇站外挑夫，並坐人力車至河邊，價六毛，過渡每人一毛，到旅館後已八時，本擬住交通旅館，因客滿不果，桂柳段因路基橋涵均係新建，故火車速度較小，歷時較長。

二十日上午十時，持本處計賬乘車證赴柳州站長室登記，票價六十三元二角，站長告我，本日有一空位，過此須等數日，方有辦法，於是趕回旅館，取行李，隨即換票上車，六時半開行，在宜山午膳，正午抵河池，是晚宿中華旅店。

二十一日上午六時開車，至六寨午膳，下午三時抵獨山，是晚宿鴻興旅館。

二十二日上午七時開，在都匀午膳，下午抵馬場坪，所乘汽車因汽缸滲漏，修好後行，五時抵貴定，宿安定大飯店。

二十三日上午六時開，在龍里修車廠耽擱一小時，九時抵貴陽車站。

歷觀沿途生活程度，食宿方面，湘贛浙三省，大致相同，約較黔桂粵三省廉四分之一，旅社宿費每日自八毛至一元四角不等，吉安最貴，南豐最廉；客飯自五毛至八毛不等。桂柳最貴，南豐最廉。

又由鷹潭上駛之商車極多，大概分兩路：一去衡陽，一去韶關。據說私貨由寧波進口後，全經此一路向內地運銷，以致衆商爭逐，設行營業，旅館飯店中，觸目皆是司機，街頭巷口，到處皆有仇貨；造成抗戰時期之特殊景象，殊可慨也！

（完）



抗戰期間，後方交通，最關重要；  
政府苦心維護，無微不至；茲復訂定詳  
細章則數種，公布施行，分別錄次：

# 四種重要章則公布

## 公路消極防空要則

### 一、情報聯絡

1. 各車站間須設電話專線以通防情

2. 各車站司令辦公處須與當地防空機關切取聯絡遇有警報時

預行通知各車站對於行駛車輛適時停駛以免損害

### 二、防空壕及消防之設備

1. 各車站須就附近區域依據地形酌設防空壕以便乘車旅客遇  
有空襲時有所隱避並於防空壕內劃一部份擋置車站公文箱

2. 車站及停車場須擇優越地點多挖散兵孔以便在場服務軍警

隨時應用

3. 各站應就實際需要酌備水缸砂包相架等類以便遇有火警或  
其他災害時有所施救

### 三、旅客及車輛之疏散

1. 遇有空襲時凡在站擔任勤務軍警須指導旅客依次往防空壕  
洞或安全地帶

2. 對於停站或經站車輛應適時疏散不得停留或棄置並於發出  
空襲警報時立派兵役馳赴公路兩端距車站相當地點持旗截  
阻或預製標幟牌以便行駛途中車輛知所隱避

### 四、車站軍警之職守

1. 空襲警報時應即實施警戒不得躲避放棄職守

2. 緊急警報時應即斷絕交通嚴密警戒

2. 敵機侵入上空時警戒人員應各入散兵孔或防空壕內暫避但  
在可能之視界內仍須向外監視一切

4. 空襲期間須注意漢奸匪徒乘機活動如發生其他災害應於敵  
機去後立即分別搶救以減損害

## 檢查所施行細則

第一條 本細則依據本部檢查所組織規則第九條之規定訂定之

第二條

凡往來公路之軍車營業車機關用車私人用車均得施行檢

查（以下簡稱公私等車）

第三條 檢查軍運物品時須注意其與執照及證明文件是否相符

第四條

凡持有托運機關最高長官特種免查護照或證件之軍品車

及高級長官親乘之車得免檢查但高級官長之車而無長官  
乘坐者仍須檢查

### 第六條

凡往來公路之軍車除經本部核發行車證者准予搭乘便車外一概不准私帶旅客

### 第七條

凡檢查所在必要時得與駐在地之各檢查機關聯合檢查以名延誤行車時間

### 第八條

檢查所執行職務時得依左列之規定分別施行

#### 一、應加糾正各事項

甲、乘車官兵服裝不整及不守軍紀風紀者 乙、不守乘車秩序者 丙、裝載不合者 丁、駕駛人員醉酒及行車時吸煙者 戊、秘密軍品車遮蓋不嚴者

#### 二、應予阻止通行各事項

甲、開駛空車而無特許證者 乙、裝載過重者 丙、軍車裝載非軍品而無特許證者 丁、夾帶私貨或攜帶男女家人者 戊、懸掛外國牌照者 己、無牌照及牌照不合者 庚、未奉命令或無起運站之通行證擅自行駛者 辛、駕駛人員未佩駕駛證或臨時許可證者 壬、監運或押運官兵未佩監運或押運證及符號證章者 癸、凡公私車輛經檢查站時不肯停車受檢者

#### 三、應予扣留人車各事項

甲、無論公私車輛凡有行跡可疑須調查審訊者 乙、攜帶違禁物品者 丙、傷人及肇事者

### 第九條

#### 處理辦法

一、司機或押運員兵所犯輕微者得加以申斥或扣留其牌照或扣留其駕駛執照 二、凡扣留之人車如有私貨或違禁物品者得同時扣留之 三、所扣之人車應會

### 第十條

#### 檢查員兵應注意各事項

一、服裝須整齊態度須和藹 二、處置須明決判斷須確實 三、檢查須認真不得有玩忽及藐視之行為 四、不得藉故留難延誤行車 五、檢查後須保持原來之裝載 六、裝載爆炸品或燃燒品之車輛遇警報時應指揮疏散並與其他車輛間隔 七、軍紀風紀之遵守

### 第十一條

#### 協助行車及指導旅客各事項

一、行車發生障礙時得盡量援助之 二、旅客之宿食及有所詢問應詳細答覆之 三、遇有警報須指揮疏散車輛及指導旅客進入防空處所

### 第十二條

#### 各檢查站應報告各事項

一、每日須將檢查之車輛數目牌號隸屬機關押車姓名起迄地點裝載物品及重量詳細填報檢查勤務日報表二份呈報主管機關及本部備查 二、違章車輛處理情形及所扣之驗證應分別填報「處理違章汽車旬報表」及「查獲違禁物品旬報表」各二份呈報主管機關及本部 三、情節重大者得先電呈本部聽候核辦

### 第十三條

各檢查所查獲私運貨物及違禁物品時證明非兩站間開始違犯者前站檢查所應負失察之責 本細則如有未盡事宜得隨時呈請改訂之

### 第十四條

本細則自頒佈之日起施行

### 第十五條

# 戰時運輸警戒辦法

第一條 本辦法依據戰時公路軍事運輸實施規則第廿三條之規定  
訂定之

第二條 本部為適應戰時之需要得採取特別時機之輸送

第三條 凡易燃燒爆烈之軍品須實施偽裝並絕對禁止人民接近

第四條 凡停留車站之軍品須適施掩蓋並嚴密警戒不得使任何軍

民接近

第五條 押運重要軍品之員兵不得擅離職守雖在緊急狀況時亦應

嚴密注意漢奸匪類之活動

第六條 無論在任何時期遇有形跡可疑之人須注意盤詰必要時得

化裝跟蹤偵察

第七條 凡裝運軍品之車輛除押運員兵外不得搭乘任何軍民

第八條 凡屬增援部隊之運輸必要時應利用夜間施行

第九條 警戒員兵以派在各路服務之路警憲兵及其他特務隊充任

第十條 本辦法如有未盡事宜得隨時呈請修改之

第十一條 本辦法自呈准後公布之日起施行

# 統一管理公運機關車輛暫行辦法

本辦法遵照委座核定二十九年三月交通會議主席團報告事

項第五項訂定之

二、各公運機關應將車輛動態行車設備運輸情形及各地待運物資

按時通知交通部公路運輸總局備查

三、各公運機關車輛以運輸原機關物資為第一任務但於軍運緊急

時得由交通部公路運輸總局統籌支配之

四、各公運機關車輛於運送本機關物資到達終點後其回程空車得  
由交通部公路運輸總局支配利用

五、交通部公路運輸總局應視各公運機關運輸之緩急情形隨時設  
法調劑之

六、各公運機關車輛之調度按照交通部統一調度公商車輛辦法辦  
理之

七、各公運機關車輛應以所屬機關與單位各自編組成隊每五車為

一班設班長一人三班為一小隊設小隊長一人三小隊為一中隊

設中隊長一人三中隊為一大隊設大隊長一人三大隊編成一總

隊設總隊長一人以管理全隊車輛又每一中隊外應有預備車五

輛以便補充救濟其已有編制者仍暫照原編制辦理

八、各公運機關應將主辦運輸人員及各級車隊之編制通知交通部

公路運輸總局備查

九、本辦法如有未盡事宜得隨時修正之

十、本辦法自公告之日起實行

# 象棋戰訊

本處新運協進分社，於九月十一日晚，舉行象棋比賽，

請王翊幹事為評判，於七時開始，觀者甚衆；第一局蔣文清

君對梁啓乾君，渾殺一時半，勢均力敵，卒成和局；旋蔣君

慷慨謙讓，願屈居第三；第二局梁啓乾君對陳人龍君，鏖兵

大戰，正在難解難分之際，梁君以捉雙妙着，挽回頹勢，終

於獲勝。王幹事當場宣佈結果：第一梁啓乾君，第二陳人龍

君，第三蔣文清君，由殷漢初幹事代表薛主任分別給獎而

散。

# 要聞彙錄

## 一區黨部二分部改選

西南公路特黨部第一區黨部第二區分部，九月初舉行黨員大會，由邵禹襄主席，指導員楊振豐及出席黨員高瀾波等十餘人，改選執行委員結果：邵禹襄，侯振洛，李光祖當選為執行委員，張丹如，李偉超當選為候補執行委員；並推定李光祖為書記云。

## 通飭嚴禁夤緣囑託

國民政府為擢拔真才，防止倖進，特重申前令：略云：『選賢任能，國之要政，必使人皆稱職，庶期治績昌明；前於民國十七年曾發布明令：凡上級機關長官，不得以私人名義，對下級或平行機關，有所推薦；蓋以革曠徇遷就之弊，杜奔競請託之風，用意深遠，無待剖析；茲值非常時期，抗戰建國，職責綦重，更須擢拔真才，防止倖進，而前令頒行日久，恐或陽奉陰違，合亟重行申諭，仰內外職司一體懔遵，除本於職權，對所屬機關依法舉荐委用，外，力戒以私情向其他下級機關，或平行機關，夤緣囑託，藉以除冗濫而清仕途；其於用人行政有監察之責者，亦應以此加意稽察，隨時糾正；尤當以身作則，示範同僚，咸持公忠之素志，共樹銓選之良規，有厚望焉。』

## 徵求義勇救護隊員

本處新運協進分社，為便空襲時救傷起見，籌設義勇救護隊，貼出啓事，徵求隊員；聞簽名參加者已達七十餘人；並已聘定毛醫師振家為隊長，王聚才先生為隊附，日內即正式授課云。

## 填報涵洞調查表

奉 大部迴公橋渝二〇〇四九號代電，發涵洞調查表式樣一種，令依式連同前頒之橋梁渡口調查表，統限於本年九月底以前一併詳填具報，以憑統計，業已通飭各段工程處逕填送處彙報矣。